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朋友圈邮轮照暴露“老赖”行踪
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本报讯 出门吃饭 ， 晒个
圈 ；朋友聚会 ，晒个圈 ；外出旅
游 ，晒个圈 。 夏某是一家邮轮代
理公司的老板 ， 经常在朋友圈
发布公司动态和带团出游的照

片 。 然而 ，自从拖欠工资被执行
法官盯上后 ， 她停止朋友圈的
“营销 ”，自此销声匿迹 。 万万没
想到 ， 别人朋友圈晒出的一张
照片 ，却让她露出了狐狸尾巴 。
最终 ，这名欠薪的 “老赖 ”被上
海市虹口区人民法院依法司法

拘留 15 日 。

辛勤工作却拿不到工资

小文等四人原本都是优维

公司的员工，夏某正是公司的法
定代表人。 入职后大家一直勤勤

恳恳工作 ， 本想着付出有所回
报 ， 拿上一份安稳的工资过日
子 。 不料从 2017 年开始，公司突
然以各种借口开始拖欠员工工

资 。 直到 2018 年 ， 忍无可忍的
四位员工向虹口区劳动人事争议

仲裁委员会提起仲裁 ， 要求公
司支付一年间的工资差额以及

确认与公司在这段时间内存在

劳动关系。
最终这桩劳动纠纷被虹劳

仲调解 ， 四位员工的诉求都得
到了支持 。 然而到了该付款的
时候 ， 老板夏某却声称公司经
营困难 ， 没有钱 。 这下四人可
着了急 ， 诉求得到了支持 ， 钱
却拿不到 。 于是四人分别向虹
口法院申请执行 。 执行中 ， 法
院依法向优维公司寄送执行通

知和财产报告令 ， 均遭退回 。
经查 ， 优维公司名下也没有可
供执行的财产。

欠薪老板出现在邮轮上

转折发生在今年 9 月中旬 ，
小文与执行法官联系， 称自己近
日在原同事的朋友圈中发现一张

照片，照片的定位是在邮轮上，而
更令小文吃惊的是， 号称公司没
钱的老板夏某也赫然出现在照片

上， 照片的背景里还有公司带团
旅游的标语牌。

欠薪的老板却出现在了邮轮

上？ 不仅有美景做伴，还有公司带
团出游的 LOGO？ 看来老板是故
意称公司没有钱来拖欠工资 ，小
文据此认为优维公司目前仍在正

常经营，请求法院进行核查。
执行法官接到线索后迅速展

开了调查。 优维公司是一家邮轮
代理公司，主打“邮轮旅游一站式
服务”业务，为旅客提供一价全包
的邮轮旅游服务项目。 游客经常

会通过夏某个人支付宝、 微信来
支付旅游资费，不走公司账户。 而
夏某更是在被其他法院纳入失信

被执行人名单后私自变更护照带

队出境旅游。
掌握线索后，执行法官随即通

知夏某来院谈话， 但没有得到回
复。 随后小文又向执行法官提供了
新线索， 称公司已经搬迁至新地
址，夏某不定期会前往公司。 执行
法官嘱咐小文随时注意夏某动态，
如有线索第一时间联系法院。

拒不执行被拘留

“蹲守”了许久的小文兴奋地
联系了执行法官， 称接到消息夏
某次日可能会去公司。 执行法官
立即安排部署， 做好上门执行准
备，同时要求小文随时保持联系。
第二天，小文再次来电，称夏某已
到公司，请求法院上门执行。 接到

确切消息后， 执行法官一行人随
即赶赴优维公司新经营场所 ，顺
利找到夏某并将其带回法院谈

话。 谈话中，执行法官要求优维公
司履行付款义务， 夏某仍狡辩称
公司现在经营困难，无履行能力，
同时拒绝对公司业务走个人账户

的情况作出解释。
面对夏某的 “老赖 ”态度 ，执

行法官依法告知： 根据法院已查
明的情况， 优维公司目前仍在正
常经营，有履行能力。 如坚持拒不
履行，法院依法将采取强制措施，
夏某却仍坚持自己的说法。

据此， 虹口法院依法对优维
公司法定代表人夏某采取司法拘

留 15 日的强制措施，并依法对其
采取限制出境的措施。 后续，上海
虹口法院将继续对优维公司进行

追踪执行， 切实保障申请执行人
合法权益。

（以上人物均为化名）

本报讯 （劳动报记者 贡俊
祺 文/摄） 昨天下午，徐汇消防
在滨江沿岸展开了一次 “海陆
空” 联动消防应急救援演练，旨
在从不同形式锻炼消防指战员

处突能力。
高层火灾演练现场，模拟的

是区内一高层建筑在内部装修

时， 由于施工电气线路短路起
火， 迅速引燃旁边堆放装修材
料，加上建筑固定消防设施突发
故障， 火势开始蔓延，2 名工人
被困于建筑内。区消防救援支队
接到报警后第一时间出动东安、

梅陇、徐家汇、漕河泾、吴兴、支
队全勤指挥部 13 辆消防车 、90
余名指战员以及支队高层特别

行动队赶赴现场，同步开展灭火
和救援行动。 在此过程中，消防
无人机已经升空实施高空侦察，
实时传送现场图像，并通过扬声
器喊话稳定被困人员情绪，为灭
火和救援行动提供立体式的信

息和通讯保障。
在水域救援演练场上，模拟

的是黄浦江上一艘快艇失控倾

覆，现场有多人落水，急需营救。
区消防救援支队迅速调支队特

别行动队水域、空勤救援分队迅
速赶赴现场。首批到场的水域救
援特别行动队正驾驶 5 艘冲锋
舟开展拉网式编队搜索，利用浮
标一一确定落水人员位置，现场
指挥部派出无人机在事故区域

上方实时传送现场图像，侦查现
场态势，下达指挥命令。 搜救队
员们利用冲锋舟采取 O 型救援
和活饵救援的方法对 2 名落水
人员实施营救。空勤救援特别行
动队的队员们也一并赶到现场，
在空中和水面的立体救援下，最
后一名落水者被成功营救。

打赏算不算消费？
妻子起诉要讨回！

53岁大叔为主播小姐姐打赏77万

““海陆空””消防联动演练举行
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有违背，售价 100倍赔偿，欢迎社会监督。
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本报讯 （劳动报记者 郭
娜 通讯员 张敏娴） 53 岁的
李大叔总是手机不离身 ，吃
饭睡觉都在看某平台视频

直播 。 当初妻子张阿姨不
以为意 ，以为就是看跳舞 、
听唱歌 。 哪知痴迷的李大
叔为了给心仪的主播小姐

姐打赏 ，竟然注册了 5 个账
号 ，在 “主播 PK”环节助其
打榜 ，不到一年的时间里就
花费 77 万余元，急得张阿姨
赶紧起诉 ，将李大叔 、主播
郭小姐 、直播平台公司告上
法庭。

近日， 普陀法院公开开
庭审理了这起案件。

在庭上， 原告张阿姨认
为，这 77 万余元几乎是家庭
所有积蓄， 属夫妻双方共同
财产， 当对大额财产进行处
分时， 双方应当协商取得一
致意见。 李大叔用充值、打赏
的形式赠与郭小姐钱款 ，既
非日常生活需要,又未取得张
阿姨的同意， 严重损害了共
有人的财产权益。 因此，要求
郭小姐和直播平台将上述打

赏款项返还。
李大叔称， 在直播平台

上主播与打赏的观众会有互

动，为了获取主播关注，他一
时头脑发热，一口气注册了 4
个小号向其打赏， 还对主播
有了不切实际的幻想。 现在
悔不当初，觉得对不起妻子，
同意原告的诉讼请求。 而郭
小姐和平台公司则认为打赏

是消费行为， 均表示不同意
原告的诉讼请求。

庭审进行了 3 个多小
时 ，原 、被告对 “打赏属于赠
与还是消费”各执一词。

李大叔夫妻认为郭小

姐的直播 ， 在平台上是开
放的 ，观众可以免费观看 ，
说 明 这 种 表 演 性 质 是 单

务 、无偿的 。 李大叔付出的
打 赏 是 额 外 给 予 郭 小 姐

的 ， 另外在直播平台的充
值协议中也明确将打赏的

行为定性为赠与 ，因此打赏
是赠与行为。

郭小姐一方则认为主播

向李大叔提供了很多表演类

服务，并非无偿的行为。 直播
平台开设直播栏目获得一定

收益， 也是一种盈利的商业
模式。 郭小姐作为主播，每天
花费至少六个小时的时间进

行准备和直播， 获得打赏是
其谋生的方式， 不可能无偿
地做直播。 赵先生在充值时，
平台已经告知其虚拟礼物是

不能退换和兑换任何东西

的， 所以原告要求返还钱款
不符合事实和合同的相对性

规则。
而平台公司一方也认为

打赏行为是消费行为。 公司
投入了技术人力 、物力创设
了网络虚拟空间 ，并且制定
了一套运行规则。 一方面用
户能观看自己喜欢的主播

表演 ， 还能与主播频繁互
动。 可以通过有偿打赏的方
式来体现身份的优越感 ，在
直播间里享有类似于管理

员的特权 ，例如对其他观众
禁言等 。 另一方面 ，平台与
主播之间也有相应的服务

协议。
退一步说， 即便李大叔

对郭小姐的打赏是赠与 ，但
平台与用户签署的充值协议

和用户协议都写明， 平台对
充值的金额不做任何返还 。
因此用户在充值的时候已经

进行了消费。 平台没有返还
钱款的义务。

据悉， 这桩赠与合同纠
纷案的法庭审理已经结束 ，
法院将择日宣判。

（当事人姓名均为化名）

爱“晒图”老板欠薪后销声匿迹


